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ІНСТРУМЕНТАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ 
ДЕРЖАВНОЇ АНТИМОНОПОЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ

Визначено роль та значення державної антимонопольної політики в системі державного 
регулювання економіки. Узагальнено характеристики та встановлено можливості використан-
ня інструментів реалізації державної антимонопольної політики. Розглянуто принципи роз-
роблення та реалізації державної антимонопольної політики. Запропоновано підходи щодо 
обґрунтування вибору інструментарію забезпечення реалізації державної антимонопольної 
політики. Доведено, що об’єктом регуляторного впливу держави при реалізації антимонопольної 
політики мають виступати як конкретні дії, так і здатність та спроможність учасників ринкових 
відносин щодо результативного здійснення такого роду поведінки.
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Постановка проблеми. Здійснення в Україні великомасштабних за-
ходів із реформування економіки, активізації участі національних товаро-
виробників у міжнародному господарському співробітництві в рамках не-
впинного розгортання процесів економічної глобалізації, структурні зміни та 
поступове подолання штучних перешкод розвитку конкуренції на внутріш-
ньому ринку в контексті насичення споживчого попиту, що супроводжуєть-
ся підвищенням складності виявлення потреб та невизначеності тенденцій 
змін вимог покупців, закономірно визначають посилення об’єктивних пе-
редумов щодо неминучого зростання інтенсивності ринкової конкуренції, а 
отже, й збільшенням гостроти ринкового суперництва. За такі умови реалі-
зація функцій держави у сфері забезпечення ефективного ринкового регу-
лювання та здійснення належної підтримки конкуренції визначається нео-
днозначністю пріоритетів та цілей відповідної антимонопольної політики, що 
має, з одного боку, бути спрямованою на захист свободи підприємництва 
та доброчесності конкурентної поведінки учасників ринкових відносин, а з 
іншого – бути також орієнтованою на задоволення суспільно-значущих ін-
тересів (сприяння підвищенню рівня продуктивної зайнятості економічно 
активного населення, досягнення та збереження високих темпів економіч-
ного зростання, збільшення якості життя та рівня доходів громадян та ін.) 
шляхом стимулювання розвитку національного виробництва та посилення 
економічної безпеки держави. Тому особливого значення в рамках виконан-
ня зазначених суперечливих завдань державної антимонопольної політики 
набуває необхідність виваженого та цілеспрямованого вибору належного ін-
струментарію регулювання ринкових відносин, обґрунтування доцільності 
використання складників якого потребує як поглибленого наукового обґрун-
тування, так і адаптації сучасних світових практик підтримки та розвитку 
конкуренції в контексті реформування національної економіки України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти обґрунтуван-
ня вибору та продуктивного використання інструментів реалізації держав-
ної антимонопольної політики в роботах багатьох авторитетних вітчизняних 
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та зарубіжних науковців, таких як Г. Андрощук [1], С. Братановський [2], 
Дж. Вернон [3], В. Віскузі [3], Дж. Гарингтон [3], О. Горняк [4], В. Келарєв [5], 
А. Кирилюк [6], Л. Куліш [8], В. Лагутін та ін. [7], П. Леоненко [11], Б. Мар-
ков [9], В. Пантелєєв [2], Л. Птащенко [10], О. Рудич [10], В. Філіпович [4],  
А. Чухно [11], Т. Швидка [12], С. Шкляр [1], О. Шнипко [13], О. Щербатюк [14],  
П. Юхименко [11], Ю. Ясько [15] та ін. Проте слід відзначити, що підходи до 
обґрунтування вибору інструментарію реалізації заходів державного анти-
монопольного регулювання на цей час недостатньою мірою враховують нео-
днозначність питань формування відповідної державної політики розвитку 
ринкових конкурентних відносин, а також особливості сучасного контексту 
поглиблення участі національної економіки України у процесах економічної 
глобалізації, а також активізації процесів європейської інтеграції. 

Метою дослідження в роботі є теоретичне обґрунтування та розроблен-
ня рекомендацій щодо обґрунтування вибору інструментарію забезпечення 
реалізації державної антимонопольної політики.

Виклад основного матеріалу. Розроблення та реалізація антимоно-
польної політики являє собою один із найбільш потужних важелів державно-
го регулювання економіки та забезпечення цілеспрямованого впливу держа-
ви на функціонування ринкового механізму господарських відносин для за-
безпечення належного задоволення суспільних інтересів. Проте виникнення 
неминуче розбіжностей при з’ясуванні та ідентифікації змісту такого роду 
інтересів (характер виявлення яких звичайно залежить від впливу багатьох 
факторів, зокрема пов’язаних із соціально-демографічними характеристика-
ми населення, особливостями державно-політичного устрою, структурою та 
динамікою розвитку національного господарства, економічним потенціалом 
держави та розміщенням продуктивних сил, параметрами представництва 
певних суспільних груп в системі прийняття політико-економічних рішень та 
ін.), у свою чергу, знаходить закономірне відображення в суперечливості під-
ходів як щодо формування цільової спрямованості антимонопольної політики 
держави, так і в рамках вибору конкретного інструментарію реалізації цієї 
політики. Слід відзначити, що складність та неоднозначність вибору шляхів 
вирішення питань обґрунтування вибору інструментарію антимонопольного 
регулювання навіть на концептуальному рівні визначається певною супер-
ечливістю власне принципів розроблення та реалізації державної антимо-
нопольної політики, положення якої мають поєднувати, з одного боку, пріо-
ритетність орієнтації на підтримку господарської автономії та незалежності 
економічного вибору суб’єктів ринкових відносин (зокрема, при реалізації 
принципів свободи руху товарів та послуг, свободи та захисту конкуренції, 
рівності прав та обов’язків учасників ринку, законності та гласності дій дер-
жави) із об’єктивною необхідністю втручання держави у процеси ринкової 
конкуренції (базується на дотриманні вимог недопущення монополізації рин-
ку та зловживань ринковою владою, регулювання діяльності монополій, пріо-
ритету суспільних інтересів та захисту прав споживачів). Крім того, у рамках 
антимонопольного регулювання в контексті реалізації відповідної державної 
політики має також бути вирішено низку більш конкретних, але не менш 
різноспрямованих за цільовою орієнтацією соціально-економічних завдань, 
таких як, по-перше, обмеження діапазону коливань ринкових цін (у напря-
мі запобігання як невиправданому демпінгуванню – для захисту вітчизня-
ного товарного виробництва, так і при необґрунтованому завищенні цін –  
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для захисту споживачів), по-друге, підтримка національної конкурентоспро-
можності країни в конкурентному суперництві в глобальному вимірі ринко-
вого простору, по-третє, підтримка пропорційності розвитку та структурної 
раціональності побудови економіки держави та ін.

Таким чином, з точки зору автора, державна антимонопольна політи-
ка являє собою узгоджену сукупність нормативно закріплених положень, що 
в сукупності визначають інституціональну побудову механізму здійснення 
регуляторного впливу держави на процеси розподілу та реалізації ринкової 
влади (як здатності щодо надання суб’єктами ринку одноосібного або колек-
тивного впливу на умови угод щодо виробництва, обігу та споживання това-
рів та послуг) у рамках окремих сегментів та національних ринків у цілому. 
Отже, об’єктом здійснення регуляторного впливу держави в рамках реаліза-
ції антимонопольної політики мають виступати не тільки конкретні дії учас-
ників ринкових відносин, що можуть (оцінка доброчесності конкурентних 
стратегій суб’єктів господарювання також є складником відповідного меха-
нізму регулювання) визначатися як антиконкурентні, але й розгалужений 
комплекс характеристик та властивостей, що здатні сформувати здатність 
та спроможність (індивідуальні або навіть групові) зазначених учасників 
щодо результативного здійснення такого роду поведінки. 

Інституціональна природа процесів розробки та реалізації антимоно-
польної політики держави визначає поширеність серед науковців позицій, 
що виходять із пріоритетності використання в даному контексті норматив-
ного упорядкування впливу на ринкові процеси. При цьому перевага нада-
ється насамперед унормуванню механізмів протидії формуванню на ринку 
монополізованих утворень, що подано, наприклад, у роботах Ю. Ясько [15, 
с. 24–36] (наполягає на необхідності конкретизації та закріплення практик 
антимонопольного регулювання в положеннях відповідних нормативних 
актів), В. Келарєва [5, с. 33–39] (підкреслює обов’язковість повного та одно-
значного розкриття змісту та особливостей використання певних інструмен-
тів у відповідних нормативних засадах державного регулювання економіки), 
С. Братановського та В. Пантелєєва [5, с. 45–48] (наголошують на переважно 
нормативній природі антимонопольного регулювання, що, зокрема, прямо 
окреслює можливості та обмеження щодо використання певних методів та 
способів впливу держави на процеси ринкової взаємодії) та ін. 

Слід, проте, відзначити, що інституціональний характер походження 
феномену антимонопольної політики (має передбачати не тільки унормуван-
ня, але і структурне впорядкування та в подальшому поширення практик 
безпосереднього надання регуляторних впливів, потрібних, зокрема, навіть 
для забезпечення виконання встановлених правил та нормативів), а також 
необхідність вирішення в рамках діяльності держави щодо антимонопольно-
го регулювання ринкових процесів низки різних за змістом вказаних вище 
інших завдань державного управління, визначають доцільність суттєвого 
розширення складу елементів інструментального забезпечення такого регу-
лювання. 

Зокрема, О. Щербатюк [5, с. 433] у контексті формування та реаліза-
ції антимонопольної політики вказує на необхідність відокремленого роз-
гляду певного функціоналу державного управління (основу якого становить 
саме нормативне упорядкування ринкових відносин) та власне механізму 
антимонопольного регулювання (передбачає утворення незалежних регуля-



Державне регулювання процесів економічного і соціального розвитку

162 Теорія та практика державного управління 2(69)/2020

торних органів, діяльність яких орієнтовано на розв’язання та запобігання 
виникненню конфліктів між учасниками ринкових відносин. Л. Птащенко 
та О. Рудич [10, с. 7–8] в розвиток подібного підходу відзначають навіть до-
цільність розмежування в рамках антимонопольної політики держави нор-
мативного (законодавче встановлення правил та нормативів здійснення 
ринкових відносин) та адміністративного (структурована сукупність форм 
та методів регулювання, а також конкретних заходів щодо запобігання мо-
нополізації ринків та стимулювання розвитку ринкової конкуренції) склад-
ників. Т. Швидка [12, с. 85–86] також підкреслює доцільність виділення 
нормативного (нормативи конкуренції та концентрації, санкції за правопо-
рушення в ринковій сфері) та активного (конкретні заходи уповноважених 
структур держави щодо, з одного боку, недопущення монополізації ринків 
та антиконкурентних узгоджених дій, а з іншого – відносно стимулювання 
розвитку конкуренції та підтримки економічної свободи) складників інстру-
ментального механізму державного регулювання конкурентних ринкових 
відносин. 

Крім того, наприклад, А. Чухно, П. Юхименко, П. Леоненко [11] ґрунтов-
но та змістовно відзначають необхідність розширення складників інструмен-
тального забезпечення антимонопольного регулювання через виокремлення 
базових форм державного впливу на економічні процеси (економічні та ад-
міністративні регулятори, правові інструменти) та заходів (регламентні, за-
боронні, контрольні та профілактичні). З такою точкою зору цілком пого-
джується А. Кирилюк [6, с. 31], який також додає та підкреслює, що навіть 
регулювання діяльності ринкових монополій (тобто структур, які володіють 
невиправдано великими можливостями щодо надання впливу на ринкові 
відносини) не може ґрунтуватися тільки на використанні суто обмежуваль-
них інструментів (спрямовуються на заборону, перешкоду функціонуванню 
або ліквідацію), оскільки навіть монопольні утворення є важливим склад-
ником господарського життя (виступають відображенням об’єктивно прита-
манного підприємцям прагнення щодо максимізації прибутку) та не можуть 
бути просто викреслені з ринкових процесів. 

Слід, проте, відзначити, що попри достатньо глибоку розробленість під-
ходів щодо структуризації інструментального забезпечення розроблення та 
реалізації антимонопольної політики вивчення питань обґрунтування вибору 
конкретних інструментів та визначення практичних заходів щодо регулю-
вання конкурентних ринкових відносин залишаються фрагментарними та 
вимагають доопрацювання. З огляду на виявлену вище пріоритетність за-
гальноекономічних та суспільних цільових орієнтирів діяльності держави в 
цій сфері пропонується підхід щодо вирішення цього завдання на основі зі-
ставлення характеристик різних інструментів антимонопольного регулюван-
ня з результатами оцінювання стану та тенденцій розвитку певних ринків 
за такими ознаками: конкурентність ринкових відносин; темпи зростання 
обсягів ринкових продажів; рівень рентабельності ринкових операцій (та-
блиця). 

З точки зору автора, реалізація запропонованого підходу дозволить за-
безпечити посилення цільової спрямованості, а також узгодженість та зба-
лансування заходів щодо використання інструментарію антимонопольного 
регулювання в рамках розроблення цілісної державної антимонопольної по-
літики.
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Таблиця
Узагальнення характеристик інструментарію реалізації державної  

антимонопольної політики

Інструмент Характеристика регулятивного 
впливу

Умови результативного 
використання, за параметрами 

ринкових відносин

Конку-
рентність

Темпи 
зростання 

обсягів 
продажу

Рівень 
рента- 

бельності 
операцій

Приписи, 
заборони та 
обмеження

Прямий регуляторний вплив та 
втручання в господарську діяльність 
економічних агентів

Низька. 
Відсутня

Низькі. 
Помірні Високий

Встановлення 
нормативів

Передбачення лімітів та обмежень 
діяльності (економічної конкуренції 
та концентрації)

Помірна Середні.
Високі Середній

Ліцензування
Встановлення умов, порядку і 
процедур отримання дозволів на 
здійснення певної діяльності

Середня Середні.
Високі Високий

Квотування
Упровадження обмежень щодо 
виробництва або обігу певних 
товарів і послуг

Середня Високі Високий

Регулювання 
цін 

Встановлення фіксованих правил 
ціноутворення, обмеження 
рентабельності

Низька. 
Відсутня Середні Високий

Регулювання 
тарифів

Встановлення ставок оплати за 
виробничі, інфраструктурні та інші 
послуги 

Низька. 
Відсутня

Низькі. 
Помірні Високий

Пільги
Надання прав користування 
особливими режимами здійснення 
господарської діяльності 

Середня Помірні Середній

Пільгове 
кредитування

Кредитування (державне 
гарантування кредитів) на 
особливих умовах

Середня Середні Середній

Державне 
фінансування

Цільове виділення фінансів на 
особливих умовах Середня Середні Низький

Державне 
інвестування

Цільове виділення фінансів на 
умовах участі держави Помірна Середні Низький

Надання 
субсидій

Безповоротна фінансова або інша 
ресурсна підтримка

Середня. 
Висока Низькі Низький

Надання 
трансфертів, 
дотацій, 
субвенцій

Безповоротна фінансова або інша 
підтримка в рамках цільового 
перерозподілу бюджетних коштів

Середня Середні Низький

Антимо- 
нопольні 
виключення

Надання дозволів або передбачення 
інших можливостей щодо створення 
та функціонування монопольних 
утворень

Висока Середні Помірний

Податкові 
пільги

Обмеження розміру або 
відстрочення податкових платежів 
при здійсненні певних видів 
діяльності

Середня. 
Висока Середні Низький

Інфра- 
структурні 
пільги

Створення та надання доступу 
до об’єктів інфраструктури на 
особливих умовах

Середня Середні –

Податкові 
обмеження

Встановлення додаткових 
податкових нормативів або 
вилучень

Середня Високі Середній. 
Високий

Державне 
замовлення 
товарів, робіт, 
послуг

Цільове державне фінансування (на 
особливих умовах) закупівель товарів, 
робіт, послуг для державних та 
суспільних потреб

Помірна Середні Низький
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Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі. Державна антимонопольна політика являє собою узго-
джену сукупність нормативно закріплених положень, що в сукупності ви-
значають інституціональну побудову механізму здійснення регуляторного 
впливу держави на процеси розподілу та реалізації ринкової влади (як здат-
ності щодо надання суб’єктами ринку одноосібного або колективного впливу 
на умови угод щодо виробництва, обігу та споживання товарів та послуг) у 
рамках окремих сегментів та національних ринків у цілому. Об’єктом здій-
снення регуляторного впливу держави в рамках реалізації антимонопольної 
політики мають виступати не тільки конкретні дії учасників ринкових від-
носин, що можуть (оцінка доброчесності конкурентних стратегій суб’єктів 
господарювання також є складником відповідного механізму регулювання) 
визначатися як антиконкурентні, але й розгалужений комплекс характерис-
тик та властивостей, що здатні сформувати здатність та спроможність (ін-
дивідуальні або навіть групові) зазначених учасників щодо результативного 
здійснення такого роду поведінки. Для обґрунтування вибору інструмента-
рію реалізації заходів антимонопольного регулювання запропоновано підхід, 
що передбачає зіставлення (у рамках загальних положень антимонопольної 
політики, які встановлюють пріоритети та цільові орієнтири держави у сфері 
впливу на економічні та господарські процеси) характеристик стану факто-
рів, які визначають динаміку та тенденції розвитку певного ринку, а саме: 
конкурентності ринкових відносин, темпів зростання обсягів продажу, се-
реднього рівня рентабельності операцій. 

На подальше дослідження в рамках запропонованого підходу потребу-
ють методичні положення щодо узгодження та збалансування заходів щодо 
використання інструментарію антимонопольного регулювання в рамках роз-
роблення цілісної державної антимонопольної політики.

Список використаних джерел
1. Андрощук Г. О., Шкляр С. В. Конкурентне право: захист від недобросовісної 

конкуренції. Київ : Юстініан, 2012. 472 с.
2. Братановский С. Н., Пантелеев В. Ю. Административно-правовое регулирование в 

сфере потребительского рынка на современном этапе: международный и сравнительно-пра-
вовой аспекты : монографія. Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2017. 170 с.

3. Віскузі В., Вернон Дж., Гарингтон Дж. Економічна теорія регулювання та антимоно-
польна політика. Київ : Вид-во Соломії Павличко “Основи”, 2014. 1047 с. 

4. Горняк О. В., Філіпович В. В. Теоретичні підходи до вимірювання рівня концентрації 
та монополізації на сучасних ринках. Вісник Одеського нац. ун-ту ім. І. І. Мечникова. 
Сер “Економічні науки”. 2012. Вип. 1 (6), т. 17. С. 14–23.

5. Келарев В. В. Государственное регулирование антимонопольной политики. Ростов-
на-Дону : Изд-во Северо-Кавказ. академии гос. службы, 2008. 144 с.

6. Кирилюк А. О. Державне регулювання монополізованих ринків України. Бізнес Інформ. 
2014. № 11. С. 30–35

7. Конкурентна політика держави в умовах трансформації національної економіки : 
монографія / за ред. д-ра екон. наук, проф. В. Д. Лагутіна. Київ : Київ. нац. торг.-екон. ун-т., 
2008. 329 с.

8. Куліш Л. П. Конкурентна політика у системі інструментів державного регулювання 
економіки. Економiка та держава. 2019. № 1. С. 126–131.

9. Марков Б. М. Антимонопольне регулювання в Україні: сучасний стан та напрями удо-
сконалення. Розвиток фінансових методів державного управління національною економікою : 
зб. наук. пр. Сер. : Економіка. Донецьк : ДонДУУ, 2013. Т. XІV, вип. 240. С. 206–214.

10. Птащенко Л. О., Рудич О. А. Іноземний досвід реалізації антимонопольної політики у 
сфері цінового регулювання. Вісник Хмельниц. нац. ун-ту. 2014. № 3, т. 2. С. 7–10.



 State Regulation of Economic and Social Development Processes

165Theory and Practice of Public Administration 2(69)/2020

11. Чухно А. А., Юхименко П. І., Леоненко П. М. Інституціонально-інформаційна 
економіка. Київ : Знання, 2010. 687 с. 

12. Швидка Т. І. Інструментальний механізм формування та реалізації конкурентної 
політики держави. Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. 2019. № 4. С. 83–87.

13. Шнипко О. С. Конкурентоспроможність України в умовах глобалізації. Київ : ІЕП 
НАНУ, 2009. 456 с.

14. Щербатюк О. Антимонопольна політика в Україні: практика реалізації та напрямки 
удосконалення. Економічний аналіз. 2011. Вип. 9, ч. 2. С. 430–433.

15. Ясько Ю. Формування державної конкурентної політики в Україні. Вісник КНТЕУ. 
2013. № 4. С. 24–36.

Soboleva I. V.,
Postgraduate Student, Simon Kuznets Kharkiv National University of Economics, Kharkiv

ORCID 0000-0003-4707-8238

INSTRUMENTAL SUPPORT FOR THE IMPLEMENTATION OF THE STATE 
ANTIMONOPOLY POLICY

The role and importance of the state antimonopoly policy in the system of state economy 
regulation are determined. The characteristics and possibilities of using the instruments of 
implementation of the state antimonopoly policy are generalized. The principles of development 
and implementation of the state antimonopoly policy are considered. Approaches are proposed 
to justify the choice of instruments to ensure the implementation of the state antimonopoly policy. 
The substantiation of the essence of the state antitrust policy as a coherent set of normatively-
fixed provisions defining the institutional construction of the mechanism of exercising the regulatory 
influence of the state on the processes of distribution and realization of market power within individual 
segments and national markets as a whole is given. It is proved that the object of the regulatory 
influence of the state in the implementation of antitrust policy should be both specific actions and 
the ability and capacity of market participants in the effective implementation of such behavior. The 
characteristics and possibilities of using the instruments of implementation of the state antitrust 
policy are generalized. The contradictory nature of the existing theoretical and conceptual basis of 
the development and implementation of the state antitrust policy, which provisions must combine, 
on the one hand, the priority orientation on maintaining economic autonomy and independence of 
economic choice of market relations subjects with the objective necessity of interfering with the 
state intervention . The institutional nature of the processes of development and implementation 
of the antitrust policy of the state is proved. The peculiarities and conditions of the effective use of 
the instruments of the state antitrust policy implementation, according to the parameters of market 
relations, are established. The principles of development and implementation of the state antitrust 
policy are considered. The priority of the general economic and social targets of the state activity in 
ensuring the implementation of the state antitrust policy has been proved. An approach is proposed 
to choose the means of ensuring the implementation of the state antitrust policy on the basis of 
comparing the characteristics of different antitrust instruments with the results of assessing the state 
and tendencies of development of certain markets on the following features: competitiveness of 
market relations; growth rates of market sales; the level of profitability of market operations.

Keywords: antimonopoly policy, antitrust regulation, competitive relations, tools.
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